



# 暑假不该成为“第三学期”

YMG全媒体记者 杨春娜



暑假，这个被孩子们翘首以盼的时光，每年都会引发一场关于“如何度过”的讨论。从研学到夏令营，从培训班到特长班，家长们一边焦虑一边掏钱，孩子们则为看似自由实则比上学还累的“第三学期”而苦恼。在这个教育焦虑与快乐童年不断碰撞的时代，我们有必要重新审视，什么样的暑假才能真正称得上有意义？是填满各种学习任务的“第三学期”，还是完全放任自流的放养？或许，答案就藏在自由与规划的平衡之中。

记忆中的暑假，是在田野里自由奔跑，是伙伴们一起玩游戏。然而，不知从何时起，暑假已经悄然异化为一场没有硝烟的战场。家长们陷入“不补课就落后”的集体焦虑，培训机构打着“弯道超车”的旗号，将暑假包装成决定学业成败的关键期。

其实，暑假设立的初衷本是为了让孩子们从规律的学习生活中暂时解脱，获得身心调整的机会。教育家陶行知曾提出“生活即教育”的理念，强调儿童需要通过直接经验来学习、用眼睛观察、用心体验、用感官感知。然而，在功利主义教育观的影响下，暑假逐渐背离了这一初衷。

家长们要么将暑假安排满各种补习班、强化班、特长班，使孩子们刚走出校园就坐到另一张课桌前；要么因工作繁忙根本无暇顾及孩子的暑期生活，导致孩子处于一种完全放任的状态。

这种两极分化的暑假模式，本质上都是对儿童成长规律的漠视。前者忽视了孩子自主性和创造力的培养，后者则放弃了家长应有的引导责任。我们需要认识到，暑假不应是学校教育的简单延伸，也不应是完全脱离教育的纯娱乐时光，而应该是一个独特的成长空间，孩子们可以按照自己的节奏探索世界、发展兴趣，建立与家庭、社会和自然的深度连接。

一个有意义的暑假，应当是一个能够全面滋养孩子成长的黄金假期。这个假期里，孩子们可以享受深度阅读带来的精神成长、多元体验构建的实践智慧，以及自主规划培养的自我管理能力。

暑假规划中的角色不应是指挥官，而是协作者，先制定一个框架，再让孩子自己来填充内容。这种协作式规划既能保证暑假活动的结构性，又能尊重孩子的自主性。

暑假教育能否取得成效，家庭的支持方式至关重要。家长需要完成从学习监工到成长伙伴的角色转变，在尊重孩子自主性的同时提供适度的引导和支持。暑假还是难得的亲子时光，如一起做饭、观影、运动、旅行等，这些共享经历能够创造共同记忆，强化情感连结。

当我们回归暑假的本真价值时，会发现它最珍贵的馈赠恰恰是那些无法量化的成长体验。第一次独立完成一个项目的成就感，与家人共读一本好书的温馨时刻，在大自然中感受到的敬畏与惊奇，服务他人时体会到的价值感……这些体验如同播撒在心田的种子，将在未来的某个时刻生根发芽，成为支撑一个人精神世界的重要力量。

## 以诗心叩击经典 龙口市举办第十二届 “国学小名士”经典诵读大赛

本报讯(YMG全媒体记者 王军华)近日，龙口市第十二届“国学小名士”经典诵读大赛复赛在龙口市培基学校举行，96名中小学选手齐聚一堂，展开了激烈角逐。这场以“传承经典，浸润书香”为主题的赛事，通过两轮比拼全面检阅了青少年的国学素养，在夏日校园掀起“诵经典、品古韵、传文脉”热潮。

比赛设两轮考验。首轮电脑答题涵盖古典文学与诗词常识等，限时线上作答后，系统实时评分，选出20名晋级者；第二轮为终极挑战，必答题检验知识储备，抢答题比拼反应速度，选手常凭一条提示词便抢答成功，展现出过硬的心理素质；飞花令环节更将气氛推向高潮，诗词接龙一气呵成，引来全场喝彩。

活动创新融合现代科技与传统竞赛，让成绩呈现更直观便捷。此次赛事为龙口市“大量读写，双轨运行”教改经验写下生动注脚，更彰显了龙口教育“双攻坚双创新”重点工作活力。



关爱保护未成年人健康成长→

近日，烟台市公安局交通管理支队芝罘区大队组织珠玑社区夏令营的小学生们走进警营，开展了“警营开放日”活动。“左手前伸，掌心向前，这是停止信号。”在训练场，交警蜀黍现场示范了常用的交通指挥手势，动作分解清晰易懂。孩子们学得格外认真，伸直小胳膊，有模有样地模仿着“直行”“左转”等手势，俨然一个个“小交警”。互动中，民警还结合手势含义，讲解了行人过马路、乘车系安全带等基础安全知识，让孩子们在实践中理解交通规则。

最让孩子们兴奋的，是走进大队指挥中心体验“智慧交通”。巨大的电子屏幕上，实时跳动着辖区各路口的监控画面，车流、人流一目了然。民警通过操作演示，向孩子们介绍了如何通过科技手段监测路况、疏导交通、处理突发情况。

YMG全媒体记者 金海善  
通讯员 燕兆平 摄

## 莱山区创新小学英语学科育人模式

# 以“单元主题”阅读课程助推学生素养发展

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 刘全昌 王丽敏)近日，记者从莱山区教研室了解到，自2022年新修订的义务教育课程方案和课程标准颁布以来，莱山区小学英语学科紧扣核心素养培养目标，创新构建了“单元主题”统领的阅读课程体系，实现了从知识传授到素养培育的跨越式发展。

### 资源整合

#### 构建多维互通的内容体系

为加深学生对主题意义的探究，莱山区教研室加强顶层设计，从三个维度进行资源整合与开发。

将鲁科版小学《英语》教材中的阅读板块，作为基础性阅读内容，整合“主题、语篇、语言知识、文化知识、语言技能和学习

策略”课程内容六要素，围绕主题学习语言知识和语言技能，获取文化知识、提升思维品质，为学生的能力提升夯实基础。

教研室依托莱山区青年成长共同体骨干教师，从单元主题、内容难度、价值取向三方面考量，选取适切的阅读材料对教材进行辅助、充实与拓展；选取全国其他版本教材的阅读语篇，形成主题引领、适当互补的资源补充；选取“中国风”“世界眼”两个维度的分级绘本、拼读绘本和报刊时文，拓宽学生学习的广度和深度。

### 教学创新

#### 探索三级联动的实践路径

莱山区教研室通过搭建上下贯通、横向联合的“区级一片区一学校”教研体系，形成以名师骨干为引领、基层教师为主

力、教研员和校长为助力的“三主体”协同发展共同体，打通了区级教研到教师课堂的通道，撬动了课堂教学的变革。

以四种课型为基本框架，通过浸润式导读课聚焦教材语篇学习和策略习得，通过整合式融读课将全国其他版本教材融

入不同环节，通过外挂式研读课进行关联

单元主题的绘本阅读，通过生成式创读课

关注语言运用和生活问题解决。教师在进

行教学设计时，可根据具体内容进行整

体规划、梯度融合，引领学生在探究主题

意义的过程中形成新的理解和认知。

### 评价改革

#### 聚焦素养提升的多元机制

莱山区教研室以学生阅读素养和核

心素养发展为落脚点，在课堂上更加关注

学生的课堂学习行为、学习方式和表现。依据学习目标，设计课堂评价活动，根据学生回答问题、小组讨论、合作表演、随堂检测等环节的具体表现，以口头、肢体反馈或者书面的形式，评价学生的完成程度和解决问题的能力，不断改进教学行为。

课后作业更加关注能力提升和实践探索，依据学习目标预设作业目标，编制作业内容，通过效果检验进行教学调整；注重引导学生养成阅读习惯，在完成阅读任务的同时，提升语言和思维能力，能够对阅读内容进行分析并发表自己的看法，形成自主学习能力。

期末评价通过阅读达人、故事大王、模仿秀等活动形式，给学生展示阅读成果的机

会；通过选取贴近学生生活实际具有正

确育人导向的阅读材料，对学生的阅读能

力作出相对准确和客观的评估。

## 芝罘区初中化学教研创新 经验已在全国多地推广

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 张永华)科研赋能教研、教研落实研训，研训反哺教学。近日，记者从芝罘区教科研中心了解到，芝罘区“教、科、训”协同助推初中化学教研转型创新，形成“目标—实施—反馈”的协同体系，帮助教师提升专业教学水平，相关经验已在新疆、山西等全国多地复制推广。

整合三个科室构建协同管理新机制。芝罘区将教研室、教科室、教师工作科三大关键职能部门功能整合，建立“制度规范保障”体系，实现教研、科研、教师培训的系统融合。

“研—训—行—思”一体化制度落地，“研”由8所实验学校承担4个省级、7个市级课题；“训”把成果即时转化为课程；“行”让教师把所学搬进课堂；“思”用深度反思再优化研究，同步生成初中化学教学资源库和优秀案例库。

示范学校领衔，经验走向全国。烟台十中挂牌“初中化学齐鲁领航名师工作室”“烟台市名师工作室”“烟台市初中化学学科基地”；港城中学等学校教研水平全市领先。据悉，研训模式已在新疆乌鲁木齐、喀什、临沂、德州等地进行送教推广，并在山东省初中化学德育研讨会、复习研讨会上作典型交流。

## 山东工商学院举办人工智能赋能高等教育应用创新论坛 提供可借鉴推广的实践路径

本报讯(YMG全媒体记者 张萍 通讯员 刘玲)7月20日，由山东省教育厅指导，山东工商学院主办的人工智能赋能高等教育应用创新论坛在山东工商学院西校区实验楼报告厅举行。山东省百余位专家学者、高校教师和教学管理人员齐聚烟台探讨交流，旨在为人工智能时代高等教育高质量发展提供一条可借鉴、可推广的实践路径。

会上，山东省教育厅高教处副处长代善成指出，人工智能正深刻重塑教育生态，高等教育作为人才培养的主阵地、科技创新的策源地，唯有主动拥抱AI浪潮，才能在这场教育变革中抢占先机、赢得主动。山东省教育厅将一如既往全力支持高校在人工智能教育应用领域的探索与实践，积极创造条件，优化政策环境，推动我省高等教育驶向更加智慧、更高质量的未来。

山东工商学院党委书记委员、副院长李希亮代表学校向各位专家学者、参会嘉宾表示热烈欢迎和衷心感谢，并介绍了学校的基本情况和办学特色。他指出，本次论坛围绕人

### 弘扬社会主义核心价值观

## 一键呼助秒应农村养老问题

### 曲师大鲁韵颐养实践队在莱州调研

本报讯(通讯员 于子涵 杨雅雯 YMG全媒体记者 慕溯)7月17日，曲阜师范大学鲁韵颐养实践队在莱州市沙河镇路旺原家村，就“爱行礼运呼助宝”智慧养老服务展开调研，探索其如何缓解乡村老人急难愁盼，激活邻里互动力量。

实践队的队员们走访村民，了解到“爱行礼运呼助宝”平台在紧急呼叫、日常照料预约等方面作用显著，通过智能化服务提升了乡村的养老质量与效率，解决了独居老人的相关问题，激活了乡村互助网

络，让科技与人文关怀结合，为农村养老提供了新方案，也为年轻人参与乡村振兴开拓了新思路。

走访中，队员们关注到特殊困难老人贾书香的情况。贾奶奶年事已高，儿女在外务工，她独自照料孙子。志愿者原公萍、吕福英等主动提供帮扶。其中，原公萍经常上门探望，还自掏腰包为老人添置生活用品和食品。

交流中，队员们了解到一名志特殊的志愿者，叫吕福英，虽然已经78岁，仍坚守在养老公益服务一线，数十年来一直默默奉献。

## 远离危险水域

# 珍爱生命 预防溺水

# 预防溺水

